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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Ludwig Hartmann BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 19.08.2020

Corona-Tests fiir Reiseriickkehrerinnen und Reiseriickkehrer
Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Tests wurden an den bayerischen Testzentren fur Einreisende
(Rastanlagen, Hauptbahnhdfe, Flughafen) durchgefiihrt (bitte aufschliisseln
nach Zeitraum: bis 12. August und ab 13. August; bitte wenn mdglich auf-
schllisseln nach Teststation)? ... 2

2. Wie viele Tests an den bayerischen Testzentren fir Einreisende (Rastan-
lagen, Hauptbahnhofe, Flughafen) fielen positiv aus (bitte aufschllisseln
nach Zeitraum: bis 12. August und ab 13. August; bitte wenn mdglich auf-

schllisseln nach Teststation)? ... 2
3. Mit wie vielen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind die von der Staats-

regierung engagierten externen Dienstleister im Einsatz (an den jeweiligen

Teststationen und gesamt)? ... 3

4.a) Wie viele Ehrenamtliche waren in der Zeit bis zur Ubernahme der Test-
stationen durch die beauftragten Dienstleister im Einsatz (insgesamt und
an den verschiedenen Teststationen fur Einreisende)? .........cccocovviiiiiiieeenee 3
b) Welcher Umfang an Arbeitsstunden wurde von den Ehrenamtlichen bis zur
,Ubernahme* der Teststationen durch externe Dienstleister geleistet (bitte
nach ehrenamtlicher Organisation aufschlisseln)? ..........ccccccevviiiiieeiiiiiee e 3
c) Wie viele Ehrenamtliche sind seit der federfiihrender Betreuung der Test-
stationen durch beauftragte Dienstleister weiterhin im Einsatz (insgesamt
und an den verschiedenen Teststationen fur Einreisende bzw. nach ehren-
amtlicher Organisation aufschlisseln)? ..o 3

5.a) Von woher reisten die bisher an bayerischen Teststationen getesteten Ein-

reisenden jeweils ein (bitte nach Land aufschliisseln)?............ccccoooivivieeenneee.n. 3
b) Von woher reisten die bisher an bayerischen Teststationen positiv getesteten
Einreisenden jeweils ein (bitte nach Land aufschlisseln)?...........cccccooieennnne 3

¢) Wann wurden die Arbeits- oder Urlaubslander oder -regionen der positiv
getesteten Reiserlckkehrerinnen und Reisertickkehrer tber die positiven
TeSES INTOIMUEIT? ..oeeii e s e e e 4

6.a) Woher kommen die bisher an bayerischen Teststationen getesteten Ein-

reisenden (Wohnsitz bitte nach Bundesland aufschlisseln)?.............ccccceeenneee 4
b) Woher kommen die bisher an bayerischen Teststationen positiv getesteten
Einreisenden (Wohnsitz bitte nach Bundesland aufschlisseln)? ....................... 5

c) Wie wurden die erfragten Daten der getesteten Personen Uberpriift (bitte
die neben Vor- und Nachname und Adresse abgefragten Daten auflisten)?...... 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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7. a) Wie viele Tage dauerte es bislang im Durchschnitt, bis die Ergebnisse der
Tests von den Laboren an die Behérden Gbermittelt wurden? ...........cccoovie 5

b) Wie viele Tage dauerte es bislang im Durchschnitt, bis an den Teststationen

fur Einreisende positiv Getestete Uber das Ergebnis informiert wurden

(bitte Durchschnittswert nach Zeitraum bis zum 12.08. und Folgezeit auf-
Yo o [UTSTT=Y ) RS SUR 6

c) Wie viele nicht zugestellte Testergebnisse gab es jeweils taglich vom 01.08.

bis zum 31.08.2020 (bitte aufschllisseln nach positivem und negativem Test-
ergebnis, Zahl der gesamten Testungen am Tag und jeweiliger Teststation)? ... 6

8. Welche Kosten entfallen pro Tag fiir den Betrieb der Teststationen an Rast-
anlagen, Flughafen Manchen, Nidrnberg und Memmingen sowie an den
Hauptbahnhdfen Minchen und NUrnberg?..........cooovieiiiine e 6

Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege
vom 30.10.2020

1. Wie viele Tests wurden an den bayerischen Testzentren fir Einreisende
(Rastanlagen, Hauptbahnhofe, Flughafen) durchgefiihrt (bitte aufschliisseln
nach Zeitraum: bis 12. August und ab 13. August; bitte wenn moglich auf-
schliisseln nach Teststation)?

Tests (Stand 23.09.2020) | bis 12.08.20 ab 13.08.2020
Flughafen Miinchen 22.844 109.651
Flughafen Niirnberg 2.701 19.337
Flughafen Memmingen 3.518 29.016
Hauptbahnhof Miinchen 4192 22.968
Hauptbahnhof Niirnberg 2.065 18.877
A8 Hochfelln/Heuberg 23.213 136.938
A93 Inntal-Ost 15.343 80.482
A3 Donautal-Ost 33.548 90.440
Gesamt 107.424 507.709
2. Wie viele Tests an den bayerischen Testzentren fiir Einreisende (Rastan-

lagen, Hauptbahnhofe, Flughéafen) fielen positiv aus (bitte aufschliisseln
nach Zeitraum: bis 12. August und ab 13. August; bitte wenn moglich auf-
schliisseln nach Teststation)?

:’s"tzﬁg’;; %zt;ozo) bis 12.08.20 ab 13.08.2020
Flughafen Miinchen 206 1.062
Flughafen Nirnberg 26 92
Flughafen Memmingen 143 675
Hauptbahnhof Miinchen 29 356
Hauptbahnhof Nirnberg 15 242
A8 Hochfelln / Heuberg 355 1.518
A93 Inntal-Ost 56 440
A3 Donautal-Ost 777 1.251
Gesamt 1.607 5.636
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3. Mit wie vielen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind die von der Staats-
regierung engagierten externen Dienstleister im Einsatz (an den jeweiligen
Teststationen und gesamt)?

Die Anzahl wurde je nach aktuellem Bedarf vom Dienstleister festgelegt und liegt der
Staatsregierung nicht vor.

4.a) Wie viele Ehrenamtliche waren in der Zeit bis zur Ubernahme der Test-
stationen durch die beauftragten Dienstleister im Einsatz (insgesamt und
an den verschiedenen Teststationen fiir Einreisende)?

Die ehrenamtlichen Einsatzkrafte wurden nach aktuellem Tagesbedarf von den ein-
gesetzten Organisationen entsprechend vorgehalten (dynamische Personalplanung).
Der durchschnittliche Personaleinsatz hat sich bei den Autobahnen und Bahnhéfen wie
folgt gegliedert (insgesamt ca. 190 — 220 Personen):

— Inntal-Ost: 50-60

Hochfelln-Nord: 30-35

Donautal-Ost:  50-60

Minchen Hbf:  30—-40

Nurnberg Hbf: 28

b) Welcher Umfang an Arbeitsstunden wurde von den Ehrenamtlichen bis zur
»Ubernahme*“ der Teststationen durch externe Dienstleister geleistet (bitte
nach ehrenamtlicher Organisation aufschliisseln)?

Der Staatsregierung liegen keine Informationen vor, wie viele Arbeitsstunden von den
Ehrenamtlichen bis zur ,Ubernahme* der Teststationen durch externe Dienstleister ge-
leistet wurden. Eine Abfrage bei den Hilfsorganisationen wirde zum aktuellen Zeitpunkt
einen unverhaltnismaRig hohen Aufwand generieren.

c) Wie viele Ehrenamtliche sind seit der federfiihrender Betreuung der Test-
stationen durch beauftragte Dienstleister weiterhin im Einsatz (insgesamt
und an den verschiedenen Teststationen fiir Einreisende bzw. nach ehren-
amtlicher Organisation aufschliisseln)?

Der Staatsregierung liegen keine Informationen vor, wie viele Ehrenamtliche seit der
federfihrenden Betreuung der Teststationen durch beauftragte Dienstleister weiterhin
im Einsatz sind. Eine Abfrage bei den Hilfsorganisationen wiirde zum aktuellen Zeit-
punkt einen unverhaltnismaig hohen Aufwand generieren.

5.a) Von woher reisten die bisher an bayerischen Teststationen getesteten Ein-
reisenden jeweils ein (bitte nach Land aufschliisseln)?

Eine Auswertung des Reiselandes ist aus den vorliegenden Daten nicht zuverlassig
moglich, daher liegen der Staatsregierung hierzu keine exakten Zahlen vor.

b) Von woher reisten die bisher an bayerischen Teststationen positiv getesteten
Einreisenden jeweils ein (bitte nach Land aufschliisseln)?

Infektionslander bei den Reisertickkehrern laut Bayerischen Landesamts fir Gesund-
heit und Pflege (LGL) am 30.09.2020:

Danach sind Infektionslander au3erhalb Deutschlands fur die Infektionsfalle der ver-
gangenen vier Wochen am haufigsten Kroatien, die Turkei, der Kosovo und ltalien.
Insgesamt sinkt aber der Anteil der Infektionslander aul3erhalb Deutschlands an der
Gesamtzahl aller Falle stetig. Im Einzelnen:
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c) Wann wurden die Arbeits- oder Urlaubslander oder -regionen der positiv
getesteten Reiseriickkehrerinnen und Reiseriickkehrer tiber die positiven
Tests informiert?

Eine Informationsweitergabe zu potentielle Kontaktpersonen im Ausland erfolgt tUber
die zustandigen Wohnortgesundheitsédmter. Hierzu kann dementsprechend keine Aus-
sage gemacht werden.

6.a) Woher kommen die bisher an bayerischen Teststationen getesteten Ein-
reisenden (Wohnsitz bitte nach Bundesland aufschliisseln)?

Eine systematische Auswertung des Wohnsitzlandes Uber alle bayerischen Teststationen
ist aufgrund der anfangs nicht einheitlichen Datenstruktur undabfrage (Pflichtfelder etc.)
nicht maglich. Fir den auswertbaren Anteil der vorliegenden Daten ergibt sich folgende
Auswertung (Stand: 23.09.2020):

Bundesland/Kreis 'L\Tr;z:t'gl Anteilél:slgm?:;itiierten
Baden-Wirttemberg 62.211 15,2 %
Bayern 251.741 61,4 %
Berlin 3.927 1,0 %
Brandenburg 1.739 0,4 %
Bremen 880 0,2 %
Hamburg 2.361 0,6 %
Hessen 18.185 4,4 %
Mecklenburg-Vorpommern 656 0,2%
Niedersachsen 14114 3,4 %
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Bundesland/Kreis Al.gz:tlgl Anteilél : sl;m?:;igierten
Nordrhein-Westfalen 26.238 6,4 %
Rheinland-Pfalz 7.648 1,9 %
Saarland 754 0,2 %
Sachsen 8.405 2,0%
Sachsen-Anhalt 3.282 0,8 %
Schleswig-Holstein 2.230 0,5 %
Thiiringen 5.779 1,4 %
Gesamtergebnis 410.150

b) Woher kommen die bisher an bayerischen Teststationen positiv getesteten
Einreisenden (Wohnsitz bitte nach Bundesland aufschliisseln)?

Eine systematische Auswertung des Wohnsitzlandes Uber alle bayerischen Teststationen
ist aufgrund der anfangs nicht einheitlichen Datenstruktur und -abfrage (Pflichtfelder etc.)
nicht maglich. Fir den auswertbaren Anteil der vorliegenden Daten ergibt sich folgende
Auswertung (Stand: 23.09.2020):

Bundesland/Kreis A_«rr;zsigl Anteilc?:slgm?:;itiierten
Baden-Wiirttemberg 947 18,2%
Bayern 2.940 56,5%
Berlin 29 0,6%
Brandenburg 1" 0,2%
Bremen 12 0,2%
Hamburg 23 0,4%
Hessen 344 6,6%
Mecklenburg-Vorpommern 2 0,0%
Niedersachsen 138 27%
Nordrhein-Westfalen 516 9,9%
Rheinland-Pfalz 128 2,5%
Saarland 20 0,4%
Sachsen 35 0,7%
Sachsen-Anhalt 14 0,3%
Schleswig-Holstein 1 0,2%
Thiiringen 33 0,6%
Gesamtergebnis 5.203

c) Wie wurden die erfragten Daten der getesteten Personen uiberpriift (bitte
die neben Vor- und Nachname und Adresse abgefragten Daten auflisten)?

Die Angaben bei den freiwilligen Testungen wurden vom Getesteten selbst gemacht. Fir

die Erreichbarkeit wurden neben den o.g. Daten E-Mail-Adresse und Telefonnummer
abgefragt.

7. a) Wie viele Tage dauerte es bislang im Durchschnitt, bis die Ergebnisse der
Tests von den Laboren an die Behdérden tibermittelt wurden?

Dazu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor.
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b) Wie viele Tage dauerte es bislang im Durchschnitt, bis an den Teststationen
fir Einreisende positiv Getestete iiber das Ergebnis informiert wurden
(bitte Durchschnittswert nach Zeitraum bis zum 12.08. und Folgezeit auf-
schliisseln)?

Dazu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor.

c) Wie viele nicht zugestellte Testergebnisse gab es jeweils téglich vom 01.08.
bis zum 31.08.2020 (bitte aufschliisseln nach positivem und negativem Test-
ergebnis, Zahl der gesamten Testungen am Tag und jeweiliger Teststation)?

Eine tagesscharfe Zuordnung ist nicht moglich.

8. Welche Kosten entfallen pro Tag fiir den Betrieb der Teststationen an Rast-
anlagen, Flughafen Miinchen, Niirnberg und Memmingen sowie an den
Hauptbahnhoéfen Miinchen und Niirnberg?

Fir die Testungen an den Flughafen, den Teststationen an den Rastanlagen und den
Flughafen sind fur die Monate August und September 105 Mio. Euro vorgesehen. Fur
die Testungen in den Luftsicherheitsbereichen der Flughafen sind zusatzliche 50 Mio.
Euro angesetzt.

Welche tatsachlichen Kosten pro Tag fur den Betrieb der Teststationen an Rastan-
lagen, Flughafen Minchen, Nirnberg und Memmingen sowie an den Hauptbahnhofen
Minchen und Nirnberg entfallen, wird endgtiltig nach Beendigung der Testungen fiir
Reiserlckkehrer und entsprechender finaler Rechnungsstellung durch alle involvierten
Unternehmen festgestellt werden.
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